

# HOJA DEL LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña

Año IV.—Número 183.—Avenida de Rubino, 10

LUNES, 29 DE DICIEMBRE DE 1941

Precio: 25 céntimos ejemplar

## PARACAIDISTAS JAPONESES ATERRIZAN EN SUMATRA AUNQUE EN TODO NO SEA INFALIBLE

### HOMENAJE a la División Azul

Las madres de varios voluntarios los saudaron por radio

MADRID, 28.—En el Teatro Español, se celebró el anunciado acto de homenaje a la División Azul. Primeramente, se leyó el mensaje de ofrecimiento, en términos de gran emoción por el escritor Román Escobedo, que actuó de locutor durante la transmisión. A continuación, se dió lectura a los nombres de los heroicos voluntarios cuyas madres iban a dirigirlas una salutación por el micrófono. Se formuló el ruego a la autoridad militar de que concediese permiso a los soldados que se hallasen en acto de servicio para que pudiesen oír la voz de su madre. Los apellidos de los voluntarios agraciados, fueron los siguientes: Luengo, Blanco, Leonis, Sánchez García, García Cuenca, Rojas Rey, Reina, Mateo Mobe, Capdevilla, Castro Fernández y Guijarro.

Seguidamente, dió comienzo el programa anunciado, en cuya primera parte actuaron varias agrupaciones y artistas, entre los que se contaban: el guitarrista Manolo "El de Badajoz", Estrellita Castro, el Quinteto Barba, el caricato Roberto Font, el cantante Mario Gabarrón y la banda de la Guardia Civil, que interpretó trozos de diferentes zarzuelas.

En el intermedio, las madres de los heroicos voluntarios pasaron a la platea número 4 del coliseo. Antes de su anunciada intervención, el locutor de Radio Nacional, Fernando Fernández de Córdoba, pronunció unas palabras, en las que dijo que esta emisión no será la única dedicada a los voluntarios, ya que próximamente han de proseguir con la intervención de familiares de distintas provincias españolas; porque Radio Nacional no tiene otra misión que recoger las palpitaciones de la vida española.

El coliseo se hallaba totalmente lleno.—(CIFRA).

### Una grave amenaza se cierne sobre las Indias neerlandesas

MADRID, 28.—El crítico militar de la agencia EFE, dice, entre otras cosas, que los japoneses han saltado sobre el canal de Sumatra.

No sabemos—añade—si la tentativa tendrá éxito; aunque es seguro que los japoneses han de insistir; pero, en todo caso, la falta de defensa de la India holandesa y las pruebas de capacidad militar que en género de desembarco ha dado Japón, hace suponer que una grave amenaza se cierne sobre las Indias de Sumatra y Java e incluso las más pequeñas del archipiélago holandés. Si el Japón consiguiera instalarse en estas posiciones y explotar sus riquezas, sería su posición difícilmente conmovible. Los anglo-sajones bien lo saben y, por eso, no han de escatimar esfuerzo para impedirlo.

Por otra parte, la postura de las democracias en el mar de la China se va haciendo muy difícil porque la suerte de las Filipinas deberá decidirse de modo claro.

Hasta las lejanas islas de Gilbert ha llegado la acción japonesa, dando pruebas de un dinamismo realmente imprevisto. También en Europa y en África del Norte los frentes están muy lejos de estar quietos. Si el plan inglés es el de guerra total en todos los frentes, para distraer las fuerzas del Eje, desde luego la guerra presenta esos caracteres; pero también el Eje puede tener positivo interés en plantear numerosos problemas de tipo militar a los países que, como Inglaterra y los Estados Unidos, son indudablemente dueños de los mares; pero no han podido, en tierra, oponer formaciones considerables a los avances del Ejército alemán.—(CIFRA).

SINGAPUR, 28.—Paracaidistas japoneses han aterrizado en Medang,

en la isla de Sumatra, frente a Penang. Se están desarrollando violentos combates. La ciudad de Medang ha sido objeto de intensos bombardeos japoneses que han causado 20 muertos y gran número de heridos.—(EFE).

SINGAPUR, 28.—Se registran encuentros de cierta importancia en la región de Sungai Siput entre las fuerzas imperiales británicas y las niponas. Dicha región se encuentra situada al Norte de Ipoh, a unos 32 kilómetros de esta localidad. Los centros oficiales de Singapur consideran probable que los refuerzos japoneses del frente de Ipoh se dispongan al ataque y que pronto se vea rota la calma reinante desde hace una semana en la Malasia del Noroeste.—(EFE).

NUEVA DELHI, 28.—El primer ataque japonés contra Rangun, el día 23, hizo 600 víctimas entre la población civil. El segundo ataque, realizado el día de Navidad, fué poco importante y sólo causó algunas víctimas entre el elemento militar. Cual ya se tiene anunciado, el aeródromo fué objeto de bombardeo—que no hizo víctimas y solamente produjo daños materiales escasos—en ocasión de encontrarse en él el general Wavel.—(EFE).

SINGAPUR, 28.—Comunicado del Gran Cuartel General británico en el Extremo Oriente: "En el frente de Perak, las tropas británicas se hallan en contacto con el enemigo. Se han registrado actividades de patrullas en el sector de Balija, rechazándose con importantes pérdidas el ataque enemigo. La artillería británica ha hostigado las comunicaciones enemigas, oponiéndose a los esfuerzos japoneses de cruzar el río Perak. Durante la jornada de ayer fueron hechos prisioneros algunos japoneses armados, vestidos como malayos.—(EFE).

TOKIO, 28.—Las tropas japonesas que avanzan por el litoral de la península de Malaca han cruzado el río Perak y han completado la ocupación de la zona del mismo nombre, según anuncia un corresponsal de guerra del periódico "Nichi Nichi Shimbun". Los japoneses comenzaron la persecución de las fuerzas británicas derrotadas, que se habían replegado a la otra orilla.—(EFE).

SINGAPUR, 28.—El reciente ataque aéreo a Kuala Lumpur causó algunos daños en las oficinas del Gobierno y algunas víctimas entre sus empleados; también resultó alcanzada una mezzquita, en la que perecieron tres fieles.—(EFE).

SINGAPUR, 28.—Las tropas japonesas que operan en Malasia, después de recibir refuerzos, han emprendido un avance general hacia el Sur de la península, según informes militares británicos. Su objetivo principal es Ipoh. El ataque para la conquista de este importante punto estratégico se está desarrollando ahora en toda su plenitud. En la región de Chemor—ciudad situada en la carretera y el ferrocarril principales, a sólo 16 kilómetros de Ipoh—las fuerzas inglesas han entrado ya en contacto con un contingente avanzado japonés. Desde Chemor varias carreteras y caminos de segundo orden conducen directamente a las minas de estaño de Ipoh y a Ipoh mismo. Sin embargo, se declara que este sector no corre de momento ningún grave peligro, ya que los japoneses han sido contenidos.

SINGAPUR, 28.—Las fuerzas británicas en Malasia, llevan a cabo una táctica de destrucción sistemática en su retirada para obligar a los japoneses a retrasar su avance y llevar desde Tailandia los víveres, el material y los refuerzos necesarios a sus tropas por malas carreteras y ferrocarriles. Así lo declara una información oficial, en la que se añade que a medida que los nipones avanzan por la península malaca sus comunicaciones se harán más difíciles y su situación más peligrosa, sobre todo teniendo en cuenta la llegada de refuerzos para los ingleses.—(EFE).

### Pío XII ha pronunciado una alocución, o dirigido un mensaje al mundo, el día de Navidad, en el que no sabemos cuál es más admirable, si la profundidad de la doctrina, o la belleza de los conceptos.

Pero las gentes aun no se han dado cuenta de que Pío XII es el Papa, y de que sus actos y sus palabras no pueden ser mirados bajo un prisma humano, materialista, parcial, o de partido. El Papa, es el Padre de todos los fieles y también de los infieles, a los que pretende atraer con la doctrina de Dios.

No es de extrañar, que por esta incomprensión de los hombres, este mensaje del Papa esté discutiéndose en todos los tonos, en todos los sentidos, y con la mayor sultura o desaprensión. Tal revuelo se ha producido, que por momentos ha acallado el fragor de las armas, y ha producido más estruendo que las bregas de guerra en Libia o en Filipinas.

Pocos son, sin embargo, los que han enjuiciado sus palabras, con altura y justicia. Una gran muchedumbre ha hecho beligerante al Pontífice; beligerante de Oriente o de Occidente, que hay para todos los gustos.

Con razón dice el Pontífice que "si nuestros ojos no mirasen más allá de la materia y de la carne, apenas encontrarían motivo alguno de consuelo". Los que creen ver en las palabras del Papa alusiones de uno u otro Estado, están muy engañados. Pío XII no señala ninguno, señala a todos.

Sus palabras son terminantes. Todos querrian tener un Papa "ad hoc", un Papa exclusivamente terrenal, privado, y propio, porque "los hombres se han rebelado contra el cristianismo verdadero y fiel a Cristo y a su doctrina; se han forjado un cristianismo a su talante, un nuevo ídolo que no salva, que no repugna a las pasiones de la concupiscencia de la carne..."

Pero Pío XII tiene una misión en la tierra. No necesita definir "ex cátedra" puntos de moral o de dogma para que sus palabras sean terminantes. No precisa infalibilidad en todas sus palabras. Quien tiene tan divina misión, atribuciones tan eminentes, es de razón que tenga mayores elementos de juicio, mayores e innegables condiciones, para enjuiciar el resto de los actos, aun cuando no se hayan hecho desde el Sello Pontificio y en funciones de representante de Dios.

Solamente si lo miramos con los ojos de la carne podremos oír que es el Vicario de Cristo en la tierra. Sólo la pasión, la torpeza o el sectarismo son capaces de añadir al Papa una misión mortal de las cosas. Sólo estando francamente, profundamente obcecados, podremos enrobar a todo un Pontífice en una bandera cualquiera.

No es ocasión de analizar doctrinalmente el "Mensaje de Navidad". Si Dios quiere, aprovecharemos otro momento. Pero vayan dándose cuenta los señores de que el Papa es superior a los acontecimientos por muy excepcionales que sean. Y superior a todos los hombres por muy extraordinarios que resulten.

Superior en grado sumo a la misión de Dios y ha sido ungido por Jesucristo en persona, hace veinte siglos, sin que se haya mermado ni un ápice su poder, ni disminuido un adarme en su misión.

Se acceren momentos definitivos para la paz del mundo. El Papa lo presiente y lo anuncia. Y dice que la nueva ordenación tiene que ser edificada sobre la ley moral. Porque de no hacerse así, sobrevendría una tercera guerra.

La contienda del 59 engendró la del 66, y ésta la del 70. Y ésta la del 1914, y la de ahora, viene de Versalles. Hay que evitar su repetición. Eso dijo el Papa. Y no olvidemos que San Malcutas da el título de "Pastor Angelicus" a Pío XII, cuyo pontificado tiene profecías que maravillan...

### El Japón inicia el ataque contra la ruta de Australia

Al dar cuenta en Tokio el general Tojo, ante la Cámara reunida, del resultado de las primeras operaciones en el Pacífico, hizo constar que la gran ruta naval y aérea de los Estados Unidos al Asia oriental, había sido interceptada por las fuerzas del mar y del aire japonesas, mediante la ocupación de las islas de Guam y Wake, de tal modo, que prácticamente ha quedado anulada. Norteamérica no puede enviar refuerzos aéreos a los defensores de Filipinas, porque carece de bases adecuadas en donde pudieran hacer escala los aviones que volasen. Y tampoco puede enviar actualmente convoyes marítimos, porque, hoy por hoy, carece de buques de combate suficientes para protegerlos, toda vez que ha perdido los acorazados de que disponía en el Pacífico.

Y mientras prosiguen las operaciones en Filipinas y península de Malaca, un nuevo hecho acaba de registrarse que creemos interesante: Fuerzas de Marina japonesas han realizado desembarcos en algunas de las islas del archipiélago Gilbert. Según parece, el primer ataque se realizó el día 23, y a partir de entonces, fueron llegando sucesivamente refuerzos a una de las islas, donde los japoneses lograron poner pie.

Se trata de un grupo de islas, pertenecientes al imperio británico, situado al Sur del archipiélago de las Marshall, posesión japonesa desde la cual partirían seguramente las tropas que han atacado la colonia insular británica. Pero lo importante es que la ocupación del archipiélago significa un paso hacia adelante en un ataque que parece dibujarse en nueva dirección. Antes hemos tratado de la interrupción de la ruta de Norteamérica al Asia oriental. Ahora parece

que el ataque a las islas Gilbert se dirige especialmente a proporcionarse, por parte japonesa, bases para interrumpir también la ruta de América del Norte hacia Australia y Nueva Zelanda, con lo cual podrían extender los submarinos nipones su radio de acción hacia los confines más alejados del Pacífico central, dificultando, sino imposibilitando, toda comunicación del continente americano con el espacio donde el Japón desarrolla sus operaciones.

La guerra en el Pacífico es una guerra esencialmente estratégica. Las enormes distancias de este inmenso escenario sólo se dominan con flotas poderosas; si éstas cuentan con bases suficientes y escalonadas para servir de refugio o de estación de aprovisionamiento. Norteamérica ha quedado momentáneamente desprovista de navíos de batalla en este mar. Este es el momento para los japoneses, que intentan el dominio de las bases que Norteamérica podría utilizar, privándoles así de ellas y ganando para su propia flota puntos de apoyo suficientes para impedir la navegación del enemigo. Esta coyuntura es la que el Japón parece estar aprovechando en las semanas de libertad de acción que le ha proporcionado su ataque por sorpresa de los primeros días de guerra.—F. V.

### Tembor de tierra en Lisboa

LISBOA, 28.—Se ha registrado una sacudida sísmica, cuyo epicentro se encuentra a 280 kilómetros de esta capital. No ha producido daños ni alarma en Lisboa.—(EFE).

### Las tropas británicas son contenidas al Sur de Bengasi

### Actividad artillera en los sectores de Sollum y Bardia

ROMA, 28.—Comunicado del Cuartel General italiano:

"Un ataque de la infantería enemiga, apoyado con fuerzas blindadas fracasó en la zona Sur de Bengasi. Nuestras fuerzas infligieron pérdidas al enemigo, al que se hicieron prisioneros. Actividad de la artillería en el frente de Sollum y Bardia. Formaciones aéreas alemanas bombardearon repetidas veces, centros importantes de la retaguardia enemiga y alcanzaron varios aeródromos. Fueron observados incendios y explosiones, algunos aparatos destruidos o averiados, y numerosos vehículos motorizados, alcanzados. La defensa antiaérea de nuestras grandes unidades derribó tres aviones enemigos. Otro avión se precipitó a tierra, alcanzado por la DCA de Tripoli, durante una incursión que causó algunas víctimas, y daños poco importantes. Varias acciones de la aviación alemana contra las instalaciones militares de la isla de Malta, obtuvieron resultados considerables. Tres aparatos enemigos fueron derribados en combate y otros incendiados en el suelo."—(EFE).

EL CAIRO, 28.—Comunicado del Gran Cuartel General británico:

"Durante la jornada de ayer, nuestras fuerzas intensificaron su presión contra el enemigo en la región de Jedaba. La comarca situada entre este último punto y Bengasi se encuentra ya casi desalojada por completo de tropas enemigas, y las operaciones de limpieza prosiguen contra los reducidos restos de acuartelamiento. En Jedaba y al Suroeste de esa ciudad han destruido ayer nuestros aviones más vehículos, camiones, sistemas y de transporte que los señalados la víspera."

### Los jóvenes de 17 años, movilizadas en las Indias Neerlandesas

SHANGHAY, 28.—El Gobierno de las Indias orientales neerlandesas, ha decretado la movilización de todos los jóvenes de 17 años para el mes de enero próximo.—(EFE).

# LA SELECCION ESPAÑOLA VENCE A LA HELVÉTICA POR TRES TANTOS A DOS

## Campos y Mundo (2) marcaron los goles de España.

## Acuña sustituyó a Martorell en el segundo tiempo.

## El equipo hispano debió ganar por mayor diferencia

VALENCIA, 25.—(Del enviado especial de la agencia "AMH" señor Puentes Peralba).

Esta mañana, a las diez, se trasladaron al campo de Mestalla el guardameta Martorell con el seleccionador nacional, entrenador señor Encinas, el médico del Valencia y varios jugadores del Valencia para comprobar el estado de dicho guardameta. Martorell, después de realizar varias paradas, fue preguntado por el señor Teus si estaba en condiciones de jugar, contestando afirmativamente.

A las doce del mediodía los jugadores suizos dieron un corto paseo por la población y se retiraron después a almorzar. Estuvieron asediados durante toda la mañana por fotógrafos, caricaturistas, etc., así como por periodistas valencianos que trataron de obtener impresiones, sin conseguirlo. Lo mismo ocurrió en el hotel donde se hallaban concentrados los jugadores españoles, que realizaron su almuerzo a las doce de la mañana. Dieron un

corto paseo después de comer y más tarde, en el hotel frente a Teus, se alinearon los componentes de la línea media, a los que acompañaba Ricardo Zamora, que dió consejos, en presencia de Teus a los tres jugadores, especialmente a Raich a fin de que su juego se adaptase a los del Atlético Aviación.

Al empezar el partido, el campo de Mestalla presentaba un aspecto impresionante. Antes de salir al terreno de juego los jugadores españoles, los señores Teus y Barroso, seleccionador y presidente de la Federación Española de Fútbol respectivamente, les dirigieron cortas frases para hacerles resaltar la importancia del partido.

**Con mariscos vino PATERNINA «Cepa Rhin»**



**MARTORELL. JUAN ACUÑA** guardametas del equipo nacional que encajaron un tanto cada uno en el IV partido España-Suiza jugado ayer en Valencia

del área que tira Gorostiza sin consecuencias. Machín envía un pase a Herrerita y éste tira a gol. El portero quiere detener pero se le escapa de las manos. Sin embargo, el guardameta suizo toma contacto con la pelota en dos ocasiones más y despeja por fin la difícil situación de defensa derecha. A los 40 minutos se lesiona levemente el portero suizo por entrada de Mundo.

En los últimos minutos del primer tiempo domina España y Mundo falla una magnífica ocasión, cuando se hallaba solo ante la puerta, de elevar el balón.

En esta primera parte se sacó un solo corner, y han sido los suizos los que lo tiraron contra España. Cuando el árbitro pita el fin de la primera parte, el público, en pie, tributa una gran ovación a ambos equipos. Durante el descanso los comentarios giran sobre el probable resultado del partido. Este es incierto y el conjunto suizo—equipo duro y rápido a pesar de su característica lentitud en el envío del balón—puede llegar a imponerse a la selección española.

**Segundo tiempo**  
Cuando de nuevo aparecen los jugadores, se reproducen las ovaciones. Antes de comenzar, los aficionados que llenan el campo animan con gritos de ¡España! ¡España! ¡España! a los españoles.

A las 4'25 da comienzo el segundo tiempo con un pase de Machín a Campos con tiro de este último, que roza el larguero. Después de un continuo acoso a la meta suiza por parte de los delanteros españoles, se produce un centro de Herrerita que Germán da fin con un tiro que sale alto. Domina intensamente España, pero todos sus ataques son cortados por la defensa helvética. A los 6 minutos, Oveja detiene un avance del extremo derecho suizo que tenía intención de internarse; este jugador trata de evitarse que le arrebatan el balón y carga

a Oveja, que queda lesionado, pero al poco tiempo reanuda el juego. Tres minutos después el equipo suizo da muestras de juego duro y todos sus componentes se muestran violentos. Se tira un golpe franco contra Suiza; lo saca Gorostiza y el portero bloca, cuando Mundo se disponía al remate. Oveja y Teruel intervienen magníficamente para cortar los ataques de los extremos helvéticos. Un despeje de Teruel lo recoge Mundo, que envía a Gorostiza, el cual tira fuera por exceso de nerviosismo. En un avance de los suizos, su delantero centro tira a gol, Martorell despeja corto y Oveja envía a corner salvando una situación muy peligrosa, ya que el interior derecho suizo estaba a dos pasos del balón. El corner lo despeja Martorell de puños.

### EL SEGUNDO TANTO ESPAÑOL

Van 11 minutos de juego. El conjunto español, por la perfecta ligazón de la línea media, da comienzo a un juego maravilloso, no de clásica furia, sino individualista, pero efectivo. A los 18 minutos Herrerita pasa a Campos, éste repite la jugada por alto a Herrerita, el jugador asturiano devuelve la pelota por bajo a Campos que se interna un poco y proporciona un pase medido y justo a Mundo, quien no tiene más que desviar la pelota para lograr el segundo tanto del equipo español.

Domina intensamente la selección española. Se producen tiros de Mundo y Campos.

**TERCER TANTO HISPANO**  
A los 20 minutos, un pase de Machín proporciona a Mundo una excelente ocasión para marcar, pero interviene el portero suizo, salvando la peligrosa situación. A los 24 minutos Machín bombea la pelota sobre la puerta. El guardameta, Ballabio, in-

### CONAC ROSON

tenta despejar, pero Mundo entra con mucha velocidad y logra, de cabeza, el tercer tanto de la selección española.

Más tarde, el delantero centro español, en un encontronazo con el defensa derecho, se lesiona levemente pero continúa jugando. En un acoso de Campos, el medio derecho envía la pelota a corner, que, al ser tirado, no tiene consecuencias.

### ACUÑA SUSTITUYE A MARTORELL

A los 29 minutos se resiente Martorell de su lesión en la rodilla izquierda. Le sustituye Acuña. A los 30 minutos se lesiona Herrerita al recibir una patada del medio izquierda en una pierna. Es retirado del campo. El juego baja de calidad por la superioridad del conjunto español. A los 32 minutos Herrerita pasa a ocupar el puesto de extremo derecha y Epi el de interior. Un avance suizo termina con fuerte entrada de Oveja al extremo izquierdo contrario y el defensa español, sale lanzado contra la valla de general y se lesiona en un cosido, por lo que

## IMPRESION

El IV España-Suiza se ha resuelto con un nuevo triunfo del equipo español, que a lo largo del partido se ha mostrado bastante superior a su contrario. Nuestra opinión de lejanos "espectadores", nada puede añadir a lo expresado por las autoridades deportivas que presenciaron el encuentro. Nos limitamos, pues, a congratularnos de ese resurgir acusado por el once nacional, que volverá a situar el valor futbolístico de España en el lugar que tanto tiempo ha ocupado. Ha terminado este encuentro para Galla y aliciente de una posible intervención—que fue efectiva en parte del segundo tiempo—del único seleccionado de la región, el guardameta del Deportivo, Acuña. Efectivamente, el joven portero coruñés actuó por primera vez en la selección española, y al bien en sus intervenciones acusó cierto nerviosismo, cosa disculpable por su edad y escasa veteranía, todos coinciden en que el tanto que le marcaron fue absolutamente imparable. No puede achacarse a él el 3-2 del marcador, contra las opiniones de que la diferencia debió ser de dos tantos. Parece que ello fue debido sólo al factor suerte que favoreció al equipo suizo en una jugada que parecía intrascendente. Por lo demás, no se puede juzgar enteramente la actuación de un portero por un cuarto de hora de juego, que no puede tener para nosotros más valor que el de haber dado el espaldarazo de internacional al joven Acuña, muy próximo guardameta indiscutible del equipo nacional. El tiempo nos dará la razón.

Mientras tanto, volvamos al torneo de Liga, que se reanuda el próximo domingo, y es esperado con la máxima tensión por todos. Al Deportivo le toca una pelota bien difícil en Castellón; pero no es nuestro equipo conjunto que se amilano ya ante enemigos duros, tanto más cuanto que el Seguri no es, ni mucho menos, una fortaleza invulnerable, como Riazor, por ejemplo,

permanece varios minutos alejado del terreno de juego. Baja Gorostiza a ocupar su puesto y en este momento se produce el segundo tanto suizo. Hay un ataque del ala derecha helvética; el extremo centra corto a su interior. Gorostiza trata de evitar que éste se apodere de la pelota, sin conseguirlo, y el jugador suizo, desde cerca, por bajo y esquinado, obtiene el segundo tanto. Iban 43 minutos de juego. Dos minutos más tarde termina el encuentro con la victoria del equipo español por 3 a 2. Los dos equipos forman ante la tribuna presidencial y se entona el "Cara al Sol" por todos los asistentes. En la segunda parte se tiró un corner por cada lado.

(Continúa en la siguiente plana)

## EL PARTIDO

España, 3 (Campos, Mundo, 2); Suiza, 2 (Kappenberger, Aebi).

Alineaciones:

### España:

**MARTORELL (A LOS 29 MINUTOS DEL SEGUNDO TIEMPO, ACUÑA); TERUEL, OVEJA; RAICH, GERMAN. MACHIN; EPI, HERRERITA. MUNDO, CAMPOS, GOROSTIZA.**

### Suiza:

**BELLOBI; MINELLI, LEHMANN; FORNARA, ANDREOLI, RIKKEMBAO; WEBER, AEBI, BUCKEL, AMADO, KAPPENBERGER.**

Árbitro, señor Canuto, colegiado portugués, que actúa por primera vez en un partido internacional.

El equipo español viste camiseta azul y pantalón blanco, y el suizo, camiseta roja y pantalón blanco.

El campo de Mestalla fue abierto dos horas antes del encuentro. La tarde ha sido buena de sol tibio y un poco frío. A la hora de empezar, Mestalla registra un lleno absoluto. No se recuerda en Valencia una expectación igual.

### Médico Núñez Cordero

Medicina general. Piel. Venereos, Sífilis. Neurastenia y propias de la mujer. Electricidad médica. Consulta: De 10 a 1 y de 4 a 6 SAN ANDRES 117 SEGUNDO

## CARTELERIA

### CINE AVENIDA

HOY: A las 4, 6, 8 y 10'15  
ÉXITO DE LA MÁS GRANDIOSA CREACION de CHARLES LAUGHTON

### POSADA JAMAICA

UN DRAMA PALPITANTE  
SAQUEADORES DE NAUFRAGIOS BAJO EL MANDO DE UN GENIO LOCO. EL TERROR DE LOS HOMBRÉS DEL MAR.

AVISO.—Por exceso de metraje acortadamente se exhibe la película, empezando a la hora en punto.

### TEATRO ROSALIA CASTRO

Compañía Lírica del Teatro Calderón de Madrid  
HOY: A las 7'15 y 10'15  
Última representación de

### LA ZAPATERITA

### LA TERRAZA

HOY: A las 4, 6, 8 y 10'15  
ULTIMAS EXHIBICIONES de la maravillosa superproducción

### CASTA DIVA

Por MARTA EGGERTH  
Además: Actualidades "UFA"

### KIOSCO - HOY

ALTO: 4, 6, 8 y 10'15  
BAJO: 2'45, 5'45, 7'45 y 10  
ÉXITO GRANDIOSO DE

### NACIDA PARA LA DANZA

(EN ESPAÑOL)  
Eleanor Powell - James Stewart



CAMPOS

conforme se halla colocado el portero y logra el primer gol de la selección española. Este tanto, inesperado, anima a los jugadores españoles que se lanzan furiosamente sobre la meta contraria, y tan abrumador es el dominio que los suizos sólo logran pasar dos veces del centro del terreno. Se registra el tercer ataque suizo por internada del extremo izquierdo, que proporciona un centro que sale fuera. Oveja corta admirablemente varias escapadas del delantero centro y extremo derecho contrarios.

Los suizos comienzan a desenvolverse admirablemente aunque su juego es demasiado lento. Prefieren el pase largo, mientras sus extremos son lanzados a velocidad insuperable a fin de centrar sobre la marcha.

Se saca el primer corner a favor de Suiza que tira el extremo izquierdo, pero Campos rechaza de cabeza. Se produce una falta a Raich que saca el mismo jugador. Recoge Campos y remata de cabeza, entra Herrerita y el portero suizo despeja. A partir de este momento, domina Suiza, y Martorell se emplea para detener un centro peligrosísimo del extremo derecho Weber.

A los 21 minutos un centro de Herrerita trae consigo un gran embarrullamiento ante la portería suiza. Por fin, el meta se apodera de la pelota y despeja. Cuando van transcurridos 26 minutos de juego, Machín lanza un pase atrás, hacia Oveja, y éste, creyendo que llegaría antes que el delantero centro, quiso apurar demasiado la jugada, tanto que al despejar el balón rebota en el jugador suizo, el cual se apodera de la pelota y proporciona un centro que falla en el despeje Teruel, llegando la pelota hasta el extremo izquierdo, cuyo jugador, por bajo y esquinado, obtiene el tanto del empate cuando se encontraba en pleno offside.

Domina Suiza. Sus extremos, peligrosísimos, centran balones continuamente que despeja la buena actuación de la defensa española formada por Teruel, Oveja, en la que destaca este último por su seguridad. A los 34 minutos, Herrerita avanza solo desde el centro del terreno y envía un tiro que sale fuera por muy poca distancia. Raich saca un golpe franco y Campos tira a gol, pero el balón rebota en la pierna de un defensa. Se produce una falta a Mundo muy cerca

## MAQUINAS DE COSER ALFA

Quando el sol aregra las casas y las calles se animan con el bullir de las gentes, la mujer hacendosa reanuda sus labores con nuestra máquina. Una máquina de coser lleva la felicidad a un hogar.

CONCESIONARIO PARA GALICIA:  
**JESUS LAGO Y LAGO**  
EXPOSICION Y VENTAS:  
Feijóo, 13 y 15 La Coruña  
SUCURSALES: El Ferrol del Caudillo, Santiago, Lugo, Orense, Pontevedra, Vigo. — Agentes en todos los partidos judiciales  
**CONSULTE CONDICIONES DE PAGO**

Mickey ROONEY  
EL HIJO DEL HÉROE  
PROXIMAMENTE  
En el Cine AVENIDA

# DEPORTES

## Brillante acto pro Caridad, de la J. de Acción Católica

### En el Rosalia, celebraron los jóvenes, una gran fiesta teatral

EL ABAD DE LA COLEGIATA

Hizo el resumen del acto el Abad de la Colegiata, don Santiago Fernández, quien se refiere a la decisión de la Junta técnica nacional de que la campaña del año anterior fuera dedicada al Seminario, y este año a la caridad. Respecto a la campaña pro Seminario ya se ha visto que ha dado magníficos frutos, y lo mismo es de esperar con relación a la caridad.

Esta esperanza está plenamente justificada por el hecho de que este año todas las entidades benéficas que han obsequiado, como lo hacen todos los años, a los pobres a quienes socorren con extraordinarios con motivo de las fiestas de la Navidad, han obtenido más donativos que nunca, lo que indica que cada vez aumenta el número de los que siguen las doctrinas de Jesucristo.

Ahora se impone que las cuatro ramas de la Acción Católica trabajen sin descanso para inculcar el amor a la Santa Iglesia, al Pontífice, a las parroquias y a los Consiliarios, y entonces las campañas anuales darán copiosos frutos para la sociedad.

En lo que se refiere a la campaña del año actual, quizás no pueda ser tan intensa como otras veces, porque está planeada actualmente una gran Misión que se realizará simultáneamente en todas las parroquias y esta absorberá toda la atención, sin que impida la de caridad.

Terminó con inspiradas frases de aliento para todos, recomendando que no se dejen abalar por las dificultades que encuentren en su difícil labor.

Una gran ovación premió el docto discurso.

El acto resultó muy brillante.

Por la mañana, a las once, se celebró en el teatro Rosalia de Castro una divertida función teatral.

El coliseo estaba totalmente abarrotado.

Actuó en primer lugar el trío formado por el pianista don Ricardo Morales y los señores Béjar, violoncello; y violin; quienes interpretaron diversas composiciones, que fueron muy aplaudidas.

Seguidamente leyó varias poesías originales del joven y ya conocido vate Jesús Yebra, que fue ovacionado con verdadero entusiasmo.

A continuación se puso en escena la comedia en dos actos "Como la tumba", que fue verdaderamente "bordada" por su intérprete.

Después el barítono Joaquín Deus cantó la romanza de "Los Gavilanes" y "Dos Amores", y el bajo Venancio Deus interpretó "El Barbero de Sevilla", y finalmente ambos hermanos cantaron a dúo la canción americana "Marta", todas ellas acompañadas al piano por don Carlos Adán.

Como fin de fiesta, el aficionado don Javier González Cotoira hizo una imitación de "Xan das Bolas", recitando diversos "cuENTOS" que fueron premiados con grandes ovaciones, y le obligaron a recitar otros fuera de programa.

En el salón de actos de la Juventud de Acción Católica, Riego de Agua, 16, entresuelo, ha quedado instalado un magnífico nacimiento, que ha sido muy elogiado por cuantas personas acudieron a visitarlo.

Permanecerá expuesto varios días, y puede ser visitado por cuantos lo deseen.

ANUNCIENSE USTED EN LA HOJA DEL LUNES

**D. HERNANDEZ GIL**  
S. ANDRES 35-1º  
**COMPRO ALHAJAS**

**FUENTES**  
PRACTICANTE  
San Agustín, 20 y 22-2.º  
Teléfono 2811

**Radio**  
por correspondencia, en brevísimo plazo, en nuestro nuevo curso práctico  
**RADIO - ENSEÑANZA**  
Apartado 10.069. MADRID

A las siete y media de la tarde de ayer se celebró en el salón del Centro Cultural Católico el anunciado acto como final de los organizados por Acción Católica en la pasada semana.

Ocuparon la presidencia el Abad de la Colegiata, don Santiago Fernández, con los oradores señores Santos Bugallo y Lozano; el presidente de la Juventud de Acción Católica, Sr. Medina, y el directivo señor San Millán, y el Consiliario don Jesús Martínez.

En amplio salón estaba totalmente lleno. Comenzó el acto con unas palabras del señor Medina, que hizo la presentación de los oradores, y agradeció todas las colaboraciones que tanto han contribuido a los actos de esta semana celebrada en honor de su Patrono San Juan Evangelista.

EL SEÑOR SANTOS BUGALLO

Seguidamente se levanta el señor Santos Bugallo, cuya presencia es acogida con grandes aplausos.

Dice que toma parte en este acto por disciplina y con agrado por tratarse de uno de los organizados por la Juventud en donde ha militado toda su vida.

Desarrolla el tema "Caridad", y comienza por recordar las palabras de Jesucristo "Bienaventurados los pobres de espíritu", explicando el verdadero sentido de tales palabras, equivalentes a hombres para quienes no tienen importancia los bienes terrenos.

La solución de las cuestiones sociales está en estas bellas palabras del sermón del Monte. La Acción Católica ha elegido tales palabras para su campaña de caridad en el actual curso con todo acierto.

Da lectura a varios párrafos de la Pastoral "Justicia y Caridad" del Cardenal Guisasaola, y agrega que la caridad tiende a remediar los males que afectan a la sociedad. Pero la caridad no es lo mismo que la limosna. Esta ha sido rechazada por las clases humildes por considerarla como una humillación, especialmente por los socialistas. Expone diferentes opiniones sobre el concepto de la limosna, así como el que tenían los primeros cristianos que era el de San Pablo Apóstol que la llamaba "Ofrenda", y este concepto es el que debemos tener ahora, ya que debe encaminarse a unir a todas las clases sociales.

La caridad es el amor hacia nuestros semejantes en todos los momentos de la vida, y la sociedad no se salvará sino mediante una fundación de caridad.

Una gran ovación premió la brillante disertación del señor Santos Bugallo.

EL SEÑOR LOZANO

Seguidamente hizo uso de la palabra don Santiago Lozano, a quien se acogió con cariñosos aplausos.

Justifica su intervención en el acto y recuerda sus actuaciones en otras épocas en que los momentos eran difíciles.

Dice que aunque se acaba de tocar el tema de la caridad, tal tema es inagotable, y hay que hablar de la caridad en todos los momentos, ya que sin caridad no puede subsistir ninguna sociedad cristiana.

Los hombres se mueven en dos mundos antagónicos: el que no quiere saber nada de la caridad y el que desea vivir dentro de la caridad.

Habla de la estrella de los Magos que brilló para todos, pero solamente la siguieron los tres Reyes, quienes, contra lo que ellos creían, encontraron a un débil niño envuelto en pobres naftales en un pesebre, y, sin embargo, creyeron y le adoraron.

Se refiere a los momentos actuales, y dice que no se debe creer que sean fáciles porque el enemigo amenaza como adormecido. Estamos librando una gran batalla, y aunque la posición actual sea de calma relativa, el enemigo trabaja con intensidad mayor que nunca para volver a tener el predominio, para lo cual recurre a todos los procedimientos.

Para evitarlo es necesario sostenerse dentro de los principios de la Iglesia y de la fe.

Recuerda a los caídos en defensa de la fe y de la Patria, y afirma que su ejemplo será fructífero, como lo demuestra la campaña pro Seminario que ha dado más de mil jóvenes que han demostrado vocación y han comenzado sus estudios este año.

Termina diciendo a los jóvenes de Acción Católica que deben luchar sin descanso para llevar a la práctica los postulados de la Acción Católica, defendiendo con toda valentía la doctrina de Jesucristo, y trabajar con fe en la labor de apostolado que tienen el deber de desarrollar.

El magnífico discurso del señor Lozano fué largamente aplaudido.

### Futbol

corrido, 1 hora, 30 minutos, 40 segundos; a continuación entraron "Aizu" "Sola" y "Cobio".—(ALFIL).

**EL FERROL DEL CAUDILLO, 28.**—Para disputarse un trofeo ofrecido por el jefe provincial del Movimiento, celebraron hoy un partido de futbol los equipos del SEU y del Frente de Juventudes. Resultó vencedor este último por 2-0. Ambos conjuntos muy igualados, hicieron alarde de buen juego. Presidieron el encuentro varias jerarquías del Partido. En el acto de entrega del trofeo, se vistió con gran entusiasmo a España y al Caudillo.—(ALFIL).

### Boxeo

**BILBAO, 28.**—Con buena entrada, se ha celebrado hoy una reunión de boxeo en el Frontón Euskalduna. El aficionado Zamorano, campeón de los pesos medios de Vizcaya, ha vencido al profesional Cañete por puntos. Arseniega, campeón de Vizcaya de semipesados, aficionado también, derrotó al igualmente profesional Batoro, de un derechazo al hígado a los pocos segundos de comenzar el combate. El peso medio profesional Mir, aragonés, y Brochi, italiano, han hecho un combate espectacular, que terminó con match nulo, después de una exhibición magnífica por ambas partes.

**Pesos ligeros:** Los profesionales Alabau y Pérez Casas, han hecho un combate de características muy parecidas en cuanto a la esgrima de ambos. Alabau, en el sexto asalto, dejó fuera de combate a Pérez Casas de una serie de directos a la cara.

En el combate de fondo han peleado el guipuzcoano Lorente y el aragonés Guillén. Del vencedor de este combate; debía salir el aspirante al título nacional de los pesos medios, frente a Elioy, actual campeón. El combate ha sido vulgar, aunque ha tenido momentos de emoción. Guillén ha peleado muy tranquilo y ha lanzado fortísimos derechazos a su contrario, que aguantó muy bien. Mediado el combate, Lorente inclina la balanza a su favor, luchando con enorme coraje y venciendo por puntos al final de la pelea que fué a 10 asaltos.—(ALFIL).

**EL FERROL DEL CAUDILLO, 28.**—Se organiza actualmente una velada de boxeo, en la que actuarán los púgiles gallegos que participaron en los campeonatos celebrados en Barcelona.—(ALFIL).

## LOS PARTIDOS para el próximo domingo

### PRIMERA DIVISION

- Valencia-A. Aviación (0-3).
  - Alicante-Barcelona (4-4).
  - Oviedo-Sevilla (0-10).
  - Castellón-Deportivo (1-2).
  - Español-A. Bilbao (4-2).
  - Celta-Granada (1-1).
  - Madrid-Real Sociedad (3-2).
- Entre paréntesis los resultados de la primera vuelta.

### SEGUNDA DIVISION

- PRIMER GRUPO**
- Baracaldo-Ferrol.
- Gijón-Valladolid.
- Salamanca-Unión de Irún.
- Santander-Arenas.
- SEGUNDO GRUPO**
- Zaragoza-Alavés.
- Ferrovial-Gerona.
- Sabadell-Osasuna.
- Constancia-Levante.

### TERCER GRUPO

- Betis-Ceuta.
  - Cádiz-Murcia.
  - Cartagena-Jerez.
  - Elche-Málaga.
- Termina el torneo de la segunda división.

## TOROS

### Festival benéfico en Sevilla

**SEVILLA, 28.**—Esta tarde se celebró en la Plaza de Toros de la Maestranza el festival organizado por el torero Pepe Luis Vázquez en honor y beneficio de la Cofradía de la Virgen del Refugio, Patrona del barrio del torero sevillano. Hubo buena entrada. Se lidió ganado de Tasara, antes de Parladé. En primer lugar, el ex matador de toros Diego de los Reyes rejonó un novillo. Fué alcanzada su jaca y herida de gravedad, teniendo que ser retirada. Diego de los Reyes continuó la lidia a ple, muy valiente y muy aplaudido. En lidia ordinaria intervinieron el Niño de la Palma, Lainez, Pepe Luis Vázquez y José Ignacio Sánchez Mejías. Mataron un novillo cada uno, excepto Pepe Luis Vázquez que mató dos, ya que Manolete, por indisposición repentina, no pudo asistir al festival. Los matadores asistieron valientes y artistas, en especie Pepe Luis Vázquez y José Ignacio Sánchez Mejías, y fueron muy aplaudidos.—(CIFRA).

parte. Germán actuó mejor y la línea media realizó una gran labor. España dominó a su antojo. Los goles de España fueron bien conseguidos. Mundo, que tuvo una actuación gris, logró dos de los tantos, bien marcados y bien pensados, y los extremos, casi sin juego, se limitaron a ayudar a sus interiores. Acuña, en su corta actuación estuvo inseguro. El gol que le marcaron era imparabile.

El conjunto suizo ha gustado. De sus jugadores han destacado los dos defensas, los medios alas y los extremos. Tienen un juego duro y violento; responde exactamente a aquel que exhibieron en Berna el año 1935: lento por el centro del terreno que se convierte en velocísimo en cuanto llega la pelota a los pies de los extremos. La suerte estuvo de su parte y no pueden achacarle nada al terreno.

### OPINIONES

El seleccionador nacional ha expuesto su opinión ante un redactor de la Agencia ALFIL, en esta forma:

—Mi opinión coincide con la caballerisca del seleccionador suizo. En cuanto el árbitro pitó el final del partido, se levantó rápido de su asiento, allí junto a la valla del campo, para estrecharme la mano y felicitarme, al tiempo que me decía: España sigue jugando un futbol rápido, combativo y de buena técnica, y hoy han merecido ganar por dos tantos de diferencia. Comprenderá que esté satisfecho del resultado porque frente a nuestro buen juego hemos encontrado durante media hora del segundo tiempo, otro que le superara claramente. Ha sido una lástima que al final del encuentro actuáramos sólo con nueve jugadores.

### ESPAÑA DEBIO GANAR POR MAYOR DIFERENCIA

El entrenador del equipo suizo, ha manifestado lo siguiente: "El partido ha tenido un resultado justo. El árbitro portugués ha estado muy variable. El equipo español ha sido superior. La diferencia del partido debió ser de dos goles a favor del equipo español. Estoy contento de mis jugadores, de quienes se destacaron Fornara, Ballabio, Minelli y Lehema.

### PARA MUESTRA BASTA... UN DIENTE

Minelli, capitán del equipo suizo: nos muestra un diente roto y el trozo del mismo en la mano, y se niega a hacer manifestaciones.

### GOROSTIZA, CAPITAN DEL EQUIPO ESPAÑOL

"Estoy muy contento. Se ha podido ganar por más tanto. Del equipo español me han gustado Ocejja, Raich, y en el segundo tiempo, la línea media. Del equipo suizo, han tenido una buena actuación el interior derecho y el extremo izquierdo."

### DUREZA DEL EQUIPO HELVETICO

Germán: "Buen resultado, pero, a pesar de ello, debimos ganar por tres a uno. Los jugadores suizos son todos muy duros. En el equipo español me han gustado Campos y Herrerita, y Machín en el segundo tiempo."

### UN TRES-UNO DEBIO SER EL RESULTADO

Campos: "Un tres-uno reflejaría el resultado del partido. El juego ha sido duro. Me ha gustado el delantero centro suizo."

### VENCIMOS POR MEJOR TECNICA

Encinas, entrenador del equipo español: "Me han gustado los extremos del equipo suizo. Los demás son violentos y marrulleros, y tienen una técnica mala. La técnica es siempre del vencedor. En el equipo español me han gustado Ocejja y Teruel. La línea media realizó en el segundo tiempo un gran partido."

### HERRERITA TAMBIEN QUE SE DEBIO GANAR POR UN MARGEN MAYOR

Herrerita: "Estoy satisfecho del encuentro. Debimos de haber ganado por más tanto. El mejor del equipo suizo, su extremo derecho, Weber".

### EL PRIMER TANTO SUIZO FUE CONSEGUIDO EN OFFSIDE

Martorell: "No tiran a gol y el pri-

### mer tanto que marcaron, lo consiguen en un clarísimo offside. Los extremos suizos son lo mejor del equipo. Yo me retiré porque se me hinchó la rodilla izquierda."

### RAPIDOS, PERO POCO CHUTADORES

Ocejja: "Los jugadores suizos son muy rápidos, pasan bien el balón, pero no tiran a gol. El resultado justo debió ser un tres-uno."

### PARA EL ARBITRO, EL RESULTADO FUE JUSTO

El árbitro portugués, Canuto: "Estoy encantado de la corrección del público español. El equipo seleccionado por el señor Teus, jugó mejor y más que en Lisboa y, por líneas me gustó la delantera. Además, tuvieron una buena actuación, Germán, Herrerita, Campos y Ocejja. El resultado ha sido justo".—(ALFIL).

### PARTIDOS AMISTOSOS

**JEREZ DE LA FRONTERA, 28.**—En el estadio Domecq se ha celebrado esta tarde un partido amistoso de futbol entre el Jerez y el Betis, quedando empatados a dos goles. Los tantos del Jerez fueron marcados por Pichl y Corés, y los del Betis, por Lachica y Pitillo. Arbitró el presidente del Colegio de árbitros del Sur, Manolo Ocaña, que actuó con gran acierto. El Jerez probó algunos elementos que han dado buen rendimiento.—(ALFIL).

### SANTANDER, 28.

Por dos goles a uno ha vencido el Atlético de Bilbao al Real Santander en partido de beneficio del veterano jugador racinista, Telete. El equipo bilbaíno se presentó reforzado con Aparicio y García del Atlético Aviación y en el once local se alinearon Oscar y Yayo.—(ALFIL).

### Festival gimnástico

**BARCELONA, 28.**—En el Gran Price se ha celebrado esta mañana un festival gimnástico interregional. Desfilaron los equipos castellano, catalán y levantino. Ha habido exhibiciones artísticas deportivas que han merecido muchos aplausos por todos los equipos que se han presentado ante el numeroso público que llenaba la sala.—(ALFIL).

### Tenis

**BARCELONA, 28.**—Los últimos partidos de tenis jugados en el Turó, correspondientes a la competición Navidad, "Copa Consolación", han dado los resultados siguientes: dobles, Grau-Medir vencen a Bru y Fabre por 6-4, 4-6 y 6-0. Individuales: Alxela vence a Aguiló por 6-1, 7-5, 4-6, 6-2. Mixtos: señorita Ferrando y señor Fabre vencen a señorita Puig y señor Grau, por 10-8, 2-6, 6-4.—(ALFIL).

### Hockey

**BARCELONA, 28.**—Campeonato de Cataluña de hockey. Tarrasa, 1; Barcelona, 6. Polo, 4; Pedralbes, 1.—(ALFIL).

### Vela

**BARCELONA, 28.**—Se ha corrido en el puerto el segundo campeonato de Barcelona para yates de seis metros, venció "No se", de don Félix Escalas que invirtió en las seis millas de re-

**M. FERNANDEZ VIEITES**  
Medicina Interna, Rayos X, Especialista en Estómago, Hígado, Intestino y Secreciones Internas  
Juan Flores, 67-69. Teléfono 1386

**DOCTOR CAMPOS**  
Médico y Odontólogo  
Enfermedades de la boca y dientes  
Rayos X  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7  
San Andrés, 157-1.º Teléfono 1389

**DOCTOR GARCIA SANCHO**  
Medicina general, Enfermedades de la piel, Venéreo y Sífilis, Diarrea  
Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 7  
E. de S. Andrés (La Eस्पана), Tel. 2756

**JOSE BUA CAROU**  
Especialista en las Enfermedades de Corazón y Pulmones.  
Riego de Agua, 17  
Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6

**L. GUITIAN**  
Cirugía general, Especialista en enfermedades del riñón, vejiga y próstata.  
Real, 38-1.º Izquierda. (Entrada por la Travesía, 2). Teléfono, 2486

**CONAC OSBORNE**  
ANDURRA

**OFRECE**  
a la Industria y Comercio local, su colaboración técnica y artística  
SAN ANDRES, 178 TELEFONO 2750

**OFRECE**  
a la Industria y Comercio local, su colaboración técnica y artística  
SAN ANDRES, 178 TELEFONO 2750

# HOJA DEL LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña

Lunes, 29 de Diciembre de 1941

Avenida de Rubine, 10. — Teléfonos. 1542 y 1177

## Se está preparando la evacuación de Filipinas por vía aérea

### En Manila se provocaron grandes incendios a consecuencia de los bombardeos

**TOKIO, 28.**—Las fuerzas japonesas de desembarco en Filipinas comunican que las autoridades norteamericanas del archipiélago preparan prurosamente la evacuación del mismo por sus fuerzas aéreas, que se trasladarán, en particular, a las Indias neerlandesas y a Australia. Treinta grandes aviones están dispuestos en los alrededores de Manila, según los informes llegados a los japoneses, para transportar el archivo gubernamental del "Commonwealth".—(EFE).

**MANILA, 28.**—La ciudad de Manila ha sufrido durante la jornada de hoy un violento ataque por parte de los bombarderos japoneses, por espacio de dos horas; numerosos proyectiles cayeron cerca de la parte meridional del corazón de la ciudad, así como en la parte del río Pasig, sin que fueran alcanzados los buques que en él se hallaban. La alarma duró de las 11'24 horas a las 13'28. A las 16'36 estaban en su apogeo cuatro grandes incendios. Han caído bombas en el viejo fuerte de Santiago y en otros edificios; entre ellos el colegio. Los atacantes dedicaron igualmente su atención al barrio del puerto. Las fuerzas japonesas hacen lentos progresos, a pesar de la resistencia que encuentran, en el Nordeste y Suroeste de Manila.—(EFE).

**MANILA, 28.**—De resultados de los incendios producidos ayer por la aviación japonesa, han sufrido grandes daños cuatro muelles de la ciudad, uno de estos más particularmente. Los habitantes hubieron de aprovechar una interrupción de los ataques para quitar escombros; en el momento de empezar a retirar cadáveres, a primera hora de la mañana, no se habían apagado aquellos incendios.—(EFE).

**TOKIO, 28.**—El portavoz del Cuartel General Imperial ha declarado que las fuerzas japonesas que operan en Luzón rechazaron la declaración de que Manila era una ciudad abierta, no considerando que tal opinión dificultaría sus operaciones, ya que dichas fuerzas reanudarán el programa de guerra previsto. Llamó la atención sobre el hecho de que Manila es hasta ahora el centro vital de la resistencia de las Filipinas, y que la capital está rodeada de importantes instalaciones militares y de la Marina. Reveló, sin embargo, que las actividades japonesas se limitarán a los ataques contra los objetivos militares. Añadió el portavoz japonés que las fuerzas armadas japonesas desean que los norteamericanos que residen en Manila, se retiren a dos puntos próximos a la ciudad, que serán especialmente determinados por el Alto Mando Japonés, probablemente Antipolo y Monteban.—(EFE).

**MANILA, 28.**—El gobernador Santiago Estrada ha declarado que la pequeña ciudad de Tayug, a unos 200 kilómetros al Norte de Manila y a 60 de Lingayen, ha cambiado varias veces de dueño en los combates desarrollados en esa parte de Luzón. Estrada manifestó que se carece de informes sobre la situación general en la provincia de Pangasinan, debido a la falta de comunicaciones. Agregó que ocho localidades de la provincia deben estar ocupadas por los japoneses, no habiéndose recibido ningún parte de los respectivos alcaldes.—(EFE).

**SHANGHAI, 28.**—La aviación japonesa emprendió en la tarde del sábado último 25 a 30 ataques contra los buques fondeados en los puertos de la bahía de Manila, todos ellos corrientes importantes formaciones. Los japoneses han desembarcado en otros dos lugares de la costa occidental de Luzón a unos 70 kilómetros de Manila.—(EFE).

## Los ingleses intentaron desembarcar en dos lugares del litoral noruego

### Fueron rechazados tras breve, pero violenta lucha

**GRAN CUARTEL GENERAL DEL FUHRER, 28.**—Comunicación del Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas:

"En el sector Sur del frente oriental, el enemigo, que había realizado algunas incursiones locales en nuestras posiciones, ha sido rechazado por contrataques, coronados por el éxito. Fuerzas alemanas, italianas y eslovacas, así como la división S. S. Wiking, compuesta de voluntarios daneses, alemanes, finlandeses, flamencos, neerlandeses y noruegos, han dado nuevamente prueba de su espíritu combativo.

En el sector central del mismo frente, han sido detenidos los ataques importantes enemigos, en el curso de combates encarnizados.

En el sector septentrional, los ataques, más débiles del enemigo han sido igualmente rechazados.

La aviación alemana apoyó en todos los sectores del frente, los combates del Ejército, con ataques eficaces contra los preparativos enemigos, instalaciones de la retaguardia y vías férreas. En Kerch, importantes formaciones de bombarderos y de stukas han continuado sus ataques contra los barcos enemigos y han hundido tres transportes con un desplazamiento total de 2.800 toneladas, y han averiado otros cinco barcos más.

En el litoral inglés, oriental, los bombarderos han hundido en el curso de la noche de 27 al 28 de diciembre un barco mercante de 6.000 toneladas.

Las fuerzas marítimas británicas han intentado el 27 de diciembre un golpe de mano sobre dos lugares del litoral noruego. Después de breve lucha violenta con las tropas de vigilancia del Ejército y de la Marina de guerra, las unidades británicas de desembarco han sido rechazadas, retirándose a sus buques. Aviones bombarderos alemanes han hundido, de la formación de buques de guerra en fuga a un contraopedor, y han averiado un crucero de segunda clase y otro contratorpedero. En el curso de combates aéreos y por la acción de la DCA, diez bombarderos enemigos fueron derribados. Al aproximarse el enemigo el buque alemán "Foch" que fue atacado por numerosos bombarderos británicos, derribó a un avión enemigo, y se hundió después de una lucha heroica contra el fuego superior de un crucero británico. A barcos mercantes noruegos, que se ocupaban pacíficamente de asegurar el cabotaje fueron atacados por los británicos y hundidos.

En África del Norte los ataques británicos contra las posiciones germano-italianas han fracasado. Formaciones del Ejército aéreo alemán han atacado aeródromos ingleses, como naves motorizadas y campamentos, en Cirenaica con éxito.

En el curso de los ataques contra aeródromos e instalaciones portuarias de Malta, los cazas alemanes que acompañaban a los bombarderos derribaron tres aviones británicos.

Durante la noche última, los bombarderos británicos atacaron el Oeste de Alemania. La población civil ha sufrido pérdidas en muertos y heridos. Según las noticias llegadas hasta ahora, los cazas nocturnos y la DCA, han derribado diez bombarderos enemigos".—(EFE).

**LONDRES, 28.**—Comunicado del Almirantazgo: "Un bombardero enemigo fue destruido la noche pasada por la artillería de uno de nuestros convoyes, que no hubo de sufrir, así como su escolta, daño alguno; no tuvimos víctimas, no habiéndose, por el contrario, salvado los tripulantes del bombardero. El día 27 fue realizada una incursión de poca envergadura, dirigida principalmente contra la navegación enemiga, sobre la costa de Noruega. La operación, llevada a cabo por elementos combinados del aire y de la marina, ha sido feliz desde cualquier punto de vista, regresando todos nuestros buques en disposición de reanudar inmediatamente su servicio".—(EFE).

## ESPAÑA

### La producción de mercurio en la última campaña ha sido la mayor desde el año 1499. Reparto de tierras en Badajoz.—Descubrimiento de una lápida en memoria de Unamuno en Bilbao

**ALMADÉN, 28.**—Una fiesta en la prisión central se ha celebrado con motivo de haber sido repartido un aguinaldo a los presos mineros que redimen penas en estas minas, concedido por el Consejo de Administración de las minas de Almadén y Arraiz.

Se hizo entrega a cada uno de los 130 mineros presos, de 25 pesetas en metálico, dos latas de carne, tres kilos de pasas, un kilo y medio de bacalao, un kilo de chorizos y siete botas de mermelada. A los presos restantes se repartió, por cuenta de la Dirección de la cárcel, ropas de abrigo.

La presente campaña de mercurio es la de mayor producción que registran las estadísticas de las minas de Almadén desde el año 1499. La Dirección de las minas y de esta prisión central, ha propuesto al Consejo de Administración de las minas conceder a estos reclusos una gratificación extraordinaria, con motivo de la cifra alcanzada en la producción del mercurio.—(CIFRA).

**REPARTO DE TIERRAS**  
**BADAJÓZ, 28.**—El gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, camarada García Moreno ha visitado la Codosera donde nombró nueva Gestora municipal y jefe local de Falange. Por la tarde habló al vecindario, que se había congregado en la plaza, y le anunció que se repartirán entre ex-combatientes aquellas tierras que en la actualidad están detenidas por beneficiarios sin título legítimo. También manifestó que serían enviados técnicos de la Sección Agronómica y del pantano de Cijara para que hagan un proyecto de aprovechamiento de aguas.

tor de un Cuerpo de Ejército, 20 carros blindados quedaron destruidos, y en otro se pusieron fuera de combate 21. Los bolcheviques intentaron, asimismo, ataques en el sector de Leningrado, en la semana última. Pero los dos intentos fracasaron, con graves pérdidas para el agresor. En su primer ataque fueron destruidos 19 carros blindados y en el segundo, 25 de los 30 carros atacantes. Además, 1.000 soldados soviéticos encontraron la muerte.—(EFE).

**PARTE FINLANDESA**  
**HELSINKI, 28.**—El comunicado finlandés de esta fecha registra duelos de artillería y fuego de fusilería en el Istmo de Carelia, y fuego de hostigamiento más intenso en el sector medio del frente del Sur. Añade que en el sector Sur del mismo frente, un intento de ataque llevado a cabo por un destacamento soviético de unos 100 hombres ha sido rechazado, obligándose a la retirada. En el sector Norte, agrega el comunicado, ha fracasado el intento realizado por fuerzas bolcheviques, de importancia numérica de un batallón, de penetrar en las posiciones finlandesas.—(EFE).

y transformación y selección de cultivo para que los 10 ó 12 kilómetros que hay de tierra ribereña rinda el máximo.

Desde la Codosera, el gobernador civil marchó a Alburquerque, donde comprobó que será terminado, en breve el proyecto de distribución de 4.000 fanegas de tierra entre los vecinos más necesitados.—(CIFRA).

**EN MEMORIA DE UNAMUNO**  
**BILBAO, 28.**—El miércoles próximo será descubierta, en la fachada de la casa número 16 de la calle de la Roda, una placa que recuerda que allí nació don Miguel de Unamuno. Antes de proceder al descubrimiento de la misma se dirá una misa en sufragio de su alma, en la iglesia de San Juan, donde Unamuno fue bautizado.—(CIFRA).

### Los buques ingleses, hundidos

**LONDRES, 28.**—El Almirantazgo anuncia la pérdida del buque auxiliar "Ohakidna" y del yate "Rosabelle", hundidos ambos "por la acción del enemigo".—(EFE).

### Roosevelt reúne a los altos jefes militares

No asistió al acto ningún representante británico

**WASHINGTON, 28.**—El Presidente Roosevelt ha convocado a los altos jefes del Ejército y la Marina de los Estados Unidos, con los cuales conferenció durante media hora en su despacho de la Casa Blanca. Asistieron a esta reunión los secretarios de Guerra y Marina, Stimson y Knox, respectivamente; el general Marshall, jefe del Estado Mayor central; el general Arnold, jefe de la aviación; el almirante King, jefe de la flota, y el contraalmirante Turner, director de la oficina de planes estratégicos de la Marina. Al terminar la conferencia, Knox declaró a los periodistas que no podía decir nada acerca de las deliberaciones, pero que no había asistido a ellas ningún representante británico. Se cree probable que el Consejo Supremo de Guerra anglo-norteamericano se reúna por tercera vez esta madrugada, aunque no se ha anunciado nada a este respecto.—(EFE).

### Los japoneses hicieron su entrada solemne en Hong Kong

**HONG-KONG, 28.**—Las tropas japonesas han hecho su solemne entrada en Kowloon y Hong-Kong a las catorce horas de hoy.—(EFE).

**TOKIO, 28.**—El día 26, a las 18 horas, fué ultimada la ocupación de Hong-Kong por las fuerzas japonesas, según anuncia el Gran Cuartel General Imperial nipón.—(EFE).

**TOKIO, 28.**—Las tropas japonesas que conquistaron Kaulun y Hong-Kong han desfilado triunfalmente por las calles de la capital de la isla ante los jefes de las fuerzas terrestres, navales y aéreas. Numerosas escuadrillas de bombarderos y de caza evolucionaron sobre la ciudad mientras duraba el paso de los Regimientos, que fué presenciado por gran cantidad de público.

Según datos oficiales, el número de prisioneros capturados en Hong-Kong se eleva a 6.000. El orden ha quedado inmediatamente restablecido, y las tropas de ocupación han reanudo rápidamente el alumbrado eléctrico de la población y la red telefónica, parte de la cual funcionaba normalmente a las 24 horas de la entrada de los japoneses.—(EFE).

### División Azul

#### Callos en el frente ruso

**SEVILLA, 28.**—Ha caído gloriosamente en los campos de Rusia, luchando contra el comunismo, el periodista Enrique de Sotomayor, director del diario "Fe". Se alistó como voluntario de la División Azul cuando se formaron las primeras expediciones para ir a luchar a Rusia, donde encontró muerte gloriosa. La Falange de Sevilla

### Vida coruñesa

#### EL PUERTO

Entraron: "María Junquera" de Avilés, con carga, y "Segunda Ramona", de Corme, con madera.

Salleron: "Cabo Huertas" para los puertos del Sur, con 200 toneladas de carga general; "Begoña 7", para Corcubión, con mineral; "Isleño", para El Ferrol del Caudillo, vacío; "Joven Conchita", para Pasajes, con madera, y los moto-veleros "Belarmina", para Avilés, con madera, y "María Francisca", para El Ferrol del Caudillo, con carga general.

Se espera del martes al miércoles, el vapor "Cabo Sacratif", procedente de Barcelona y escalas, con un importante cargamento general.

#### FARMACIAS DE GUARDIA

Durante la presente semana prestan servicio farmacéutico de guardia: Srta. María del Carmen Leyte Marrero, de Caballeros, 37; don José Villar Martero, Real, 82, y don Francisco Solórzano, Plaza de España, 24 (antes Campo de la Leña).

rendirá homenaje a la memoria de Enrique Sotomayor y le dedicará una misa que se celebrará en fecha próxima.

La Asociación de la Prensa diaria ha enlornado hoy sus puertas como señal de duelo por la muerte de Enrique Sotomayor.—(CIFRA).

**BARCELONA, 28.**—Ha caído en el frente ruso el camarada Joaquín Silvestre Herrero, formando parte de la División Azul.—(CIFRA).

**JEREZ DE LA FRONTERA, 28.**—Ha caído en el frente ruso como voluntario de la División Azul, el teniente de la Legión Pedro Aragón Vázquez. Tomó parte en la conquista de Málaga y en toda la campaña de Cataluña, recibiendo dos heridas, por lo que se le otorgó la Medalla de Sufrimientos por la Patria. En la acción del Ebro por tres veces hubo que renunciar a él. La 27 compañía de la Bandera a que pertenecía, siendo el único oficial que se salvó el teniente Aragón.—(CIFRA).

### COÑAC ROSON

## Los soviets experimentan graves pérdidas en sus desesperados ataques

**BERLIN, 28.**—De fuente militar se comunica a la Agencia D. N. B. que durante la semana pasada, los bolcheviques han continuado sus ataques en el frente oriental. Las formaciones del ejército alemán han hecho fracasar estos ataques realizados en masas enormes de hombres sin escrúpulo para sus pérdidas. Las incursiones locales en posiciones alemanas fueron rechazadas rápidamente por contraataques.

## A. B. C.

Anatómico por sus prendas adaptadas para el cuerpo humano



GRAN SEMANA de PASERÍA Única Casa que con sus cortes vende los forros CANTON PEQUEÑO, 28

## MAÑANA publicará

AMPLIA INFORMACION DEPORTIVA, NACIONAL Y EXTRANJERA

### El Ideal Gallego

que es el Periódico de mayor circulación en Galicia